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Nyhetsbrev augusti 2008 
Nu börjar hösten börjar närma sig och vi här i norden går mot mörkare tider. Augusti betyder även att Expert 
Systems kommer med ett nytt nyhetsbrev med lite Exder-nyheter för att lysa upp er tillvaro. 

Expert Systems har ökat kapaciteten 
Under sommaren har vår driftsavdelning jobbat hårt med att säkerställa Expert Systems olika driftssystem så 
att vi trots allt högre belastning skall fortsätta ha en hög tillgänglighet och korta svarstider. Vi har därför utökat 
vår kapacitet både vad gäller kommunikation och bearbetningskraften rejält i våra drifts- och reserv-miljöer. Vi 
antar att det enda ni märkt av det är bättre svarstider. Även Exders programkod har optimerats, mer om det 
nedan. 

Ny version av Exder 2008-08-28 
Till den här releasen har vi jobbat väldigt mycket med infrastrukturell utveckling för att säkerhetsställa Exder 
för framtiden och även hunnit få med en hel del matnyttigt.   

Största nyheterna är: 

• Ny version av Artikelinformation (fd Varucertifikat) från GS1 

• Axfood kan ta emot prislista enligt ESAP 20.1 version 1.4 – Exder EDI redo att skicka  

• Axfood förser leverantörer med info om kredit-/leveransstoppade butiker direkt i Exder 

• Ny kategorisering av artiklar på ICA:s Torget 

• Avslutat utvecklingsprojekt för framtidssäkring av Exder 

Nästa uppdatering är planerad till den sista onsdagen i oktober 2008 (29/10). 

 

Alla vi på Expert Systems hoppas att våra ansträngningar gör er vardag lite bättre och lite enklare! 
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Exder EDI 
Exder EDI är modulen för dig som handlar elektroniskt med olika parter, t.ex. med ICA eller ABB. 

Prislista Axfood (ESAP 20.1 version 1.4): Ny rabatt-/avgiftshantering på huvudnivå 
Under hösten kommer Axfood att kunna ta emot prislistor enligt ESAP 20.1 version 1.4. Exder har haft stöd 
för elektroniska prislistor sedan 1990-talet men nytt i denna version är att man i prislistan kan ange rabatter 
och avgifter som gäller för hela ordern d.v.s. på orderns huvudnivå. 

Möjlighet finns nu också att ange vilka artiklar som är rabattgrundande och rabattberättigade. Axfood kommer 
att kontakta respektive leverantör för artikelavstämning och uppstart. Expert Systems kundtjänst erbjuder 
specialutformade utbildningar om hantering av prislistor för att underlätta införandet. 

I nedanstående exempel visas hur ni skapar prislistor enligt ESAP 20.1 version 1.4 med rabatt och frakt-
/expeditionsavgift för hela ordern samt hur dessa automatiskt beräknas på order som skickats elektroniskt 
från Axfood. 

Skapa rabattartiklar mm 
För att kunna ange rabatt och avgifter krävs att det finns artiklar i Exder med rätt Artikeltyp (Fakturarabatt, 
Fraktavgift, Expeditionsavgift). Börja med att lägga upp artiklar för dina artikeltyper. 

I Exemplet nedan visas hur artikel med artikeltyp Fakturarabatt läggs upp i rutinen Uppdatera artiklar. 

 
Skapa en artikel med Fakturarabatt i fältet Artikeltyp. Om ni använder frakt- och expeditionsavgifter i 
prislistan skapar ni artiklar även för dessa artikeltyper. 

Skapa ett ramavtal med priser för din kund 
Under menyval Artiklar, Pris, Uppdatera ramavtal skapar ni ett ramavtal från vilket ni kan skicka prislistor. 
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Ange först Partner, samt uppgifter för Ramavtalsreferens och Giltighetsdatum fr.o.m./t.o.m. Klicka 
därefter på SPARA-knappen. 

En ny flik Avgifter och rabatter visas då i vilken rabatt-/avgiftsartiklarna kan anges. 
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I exemplet ovan har vi angivit artikeln FKTRAB som Rabattartikel. 

Möjlighet finns att välja om rabatten skall anges som Rabattprocent eller Belopp genom att kryssa i aktuellt 
fält. Rabattprocent innebär att aktuell rabattsats sätts på de orderrader vars artikel är rabattberättigad, belopp 
innebär att en ny orderrad skapas där rabattbeloppet dras av genom att det är negativt. 

Obs! Rabatter kan anges beroende på stafflingsintervall, dvs from kvantitet till kvantitet. Det innebär att 
summan av orderns antal rabattgrundande artiklar måste vara minst lika med Stafflingsintervall from för att 
rabatt skall utgå. 

På samma sätt anges artikel för Fraktavgift och Expeditionsavgift samt deras stafflingsintervall. 

 
Artiklarnas priser anges som vanligt under fliken Radinformation. 

Nytt i denna är att man nu kan ange om artikeln är rabattgrundande och/eller rabattberättigad. 

Rabattgrundande kryssas i om artikelns antal i ordern skall tas med i beräkning av eventuell rabatt. 

Rabattberättigad kryssas i om eventuell rabattsats skall ges på aktuell artikel. 

I vårt exempel ovan har vi satt artikel Ägg-12 till att vara både rabattgrundande och rabattberättigad. 
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Artikel ÄGG-6 är däremot bara rabattgrundande, vilket innebär att den påverkar om rabattbelopp eller 
rabattsatser skall sättas på rabattberättigade rader. Däremot kan en orderrad med denna artikel aldrig få 
rabattsats då den ej är rabattberättigad. 

Skicka prislistan elektroniskt till din kund 
På vanligt sätt klickar ni på länken Skicka prislista >> för att skapa och skicka iväg prislistan. Se gärna 
handledningen för Exder EDI, eller kontakta kundtjänst, om ni inte gjort detta förut. 
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Exempel 
Vi skall nu se vad som händer när en elektronisk order anländer från Axfood. 

 
Vi har fått en EDI-order från Axfood där 6 st Ägg-12 och 5 st ÄGG-6 beställs.  

Summa beställt antal för rabattgrundande artiklar är 11 (6+5). 11 är större än 10 (Stafflingsintervall from för 
Rabatt i avtalet se bild nedan) vilket ger 10% rabatt på den rabattberättigade orderraden 1. Däremot får 
orderrad 2 ingen rabattprocent eftersom dess artikel ÄGG-6 inte är rabattberättigad. 

Summan av beställt antal för alla beställda artiklar är också 11. 11 är större än 0 (Stafflingsintervall from för 
Expeditionsavgift i avtalet se bild nedan) vilket gör att en ny orderrad 3 för debitering av 150:- i 
expeditionsavgift läggs till.  

En ny orderrad 4, med Belopp 300:- läggs också till pga att 11 är större än 10 (Stafflingsintervall from för 
Fraktavgift i avtalet se bild nedan) vilket gör att en ny orderrad 3 för debitering av 150:- i expeditionsavgift 
läggs till. 
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För att visa hur ordern blir om ni istället väljer att ge ett rabattbelopp går vi tillbaka till rutin Uppdatera ramavtal 
och ändrar. 

 
Vi kryssar i fältet Belopp istället för Rabattprocent och ändrar samtidigt rabattbeloppet till 500.00. 
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Istället för rabattprocent på orderrad 1 har vi nu fått en ny orderrad 5, med rabattbelopp på -500.00. 

 

Exder uppdateras automatiskt med Kredit-/leveransstoppade Axfood-butiker  
Ni som handlar med Axfood via Direkt- eller Fabrikantorderflödet får sedan en tid tillbaka adressregistret 
automatiskt uppdaterat och nu får ni även information om ett eventuellt kreditstopp på en butik. Detta innebär 
att ni i Exder ser vilka butiker som har betalningsproblem så att ni kan välja att inte ta emot order eller skicka 
fabrikantorder till aktuell butik.  

 Detta visas i Exder på två olika sätt: 
1. På partner sätts fältet Neka handel 
2. På butikens adress läggs texten Kreditstoppad eller Leveranstoppad först i fältet Namn 

 
Exempel 1: Butiken STOP SMÅTT & GOTT KARLSTAD är leveransstoppad.  
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I fältet Namn visas detta genom att texten LEVERANSSTOPPAD står först i fältet. 
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Vid försök registrera en sk fabrikantorder eller det vi i Exder kallar representantorder för aktuell butik visas 
detta också genom texten LEVERANSSTOPPAD står först i fältet Namn i Leveransadressen. Ni kommer inte 
att stoppas från att skicka fabrikantordern däremot kommer det inte att komma någon elektronisk order från 
Axfood om inte stoppet upphävts. 

Exempel 2: Butiken STOP SMÅTT & GOTT KARLSTAD är leveransstoppad för direktleveranser. 

Beställer/levererar ni direkt till butiken använder ni det sk direktorderflödet. Då har ni också en partner för 
aktuell butik. Följande exempel visar hur detta ser ut i ert Exder. 
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Att en partner är kredit- eller leveranstoppad av Axfood visas i rutin Uppdatera partners genom att fältet Neka 
handel är ikryssad.  
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Vid försök lägga en manuell order till en kredit-/leveransstoppad partner innebär att ni får ett felmeddelande 
enligt nedan. 

 
Visas felmeddelandet skapas ingen order. 

Skickas ordern elektroniskt från Axfood får ni ett e-mail där ni får besked om att ordern ej lästs in pga av att 
butiken är leveransstoppad. Detta skall inte inträffa då Axfood normalt inte skickar order om butiken är kredit- 
eller leveransstoppad. Kontakta Axfood om detta inträffar, är uppgiften felaktig kan ni kryssa ur fältet Neka 
handel och läsa in order på nytt via länken i e-mailet. 
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Obs! När ev kredit-/leveransstopp upphävs för en butik uppdateras givetvis även detta automatisk i ert Exder.   

Felmail vid orderinläsning innehåller nu detaljer om order  
Ibland skickar era kunder elektroniska ordrar som inte är helt korrekt avstämda med er, tex om ni har dåligt 
avstämda artikelregister. Sedan tidigare får ni i dessa lägen ett email till den eller de kontakter ni satt upp i 
Exder.  

Detta mail har nu kompletterats med en mängd information från ordern. I exemplet nedan finns det till 
exempel hela tre okända artiklar angivna. Och under det följer den information Exder ändå lyckats fånga upp 
ur ordern.  

 
 

Om den felaktiga ordern kommer från Axfood skickas dessutom en kopia på mailet till Axfood.  
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Exder EPC 
Exder EPC är modulen i Exder som ni använder för att skapa, administrera och skicka elektroniska 
varucertifikat. 

Ny kommande version av Varucertifikat kallas Artikelinformation 1.8 
GS1 håller på att införa en ny standard för Varucertifikat/Artikelinformation. Versionsbyte har GS1 satt till 1 
september – 6 oktober, 2008. Vår kundtjänst kommer att meddela er som använder Exder EPC idag när just 
ni byter till den nya versionen. 

Den nya standarden Artikelinformation version 1.8 är en anpassning till den internationella standarden GDSN 
(Global Data Synchronization Network). Artikelinformation 1.8 innebär att ni kommer att kunna skicka 
artikelinformation globalt allt eftersom GDSN införs i flera länder. 

För detaljerad information om skillnader mellan nya och gamla versionen samt hur det påverkat Exder EPC 
finns att läsa i Användarhandledningen för EPC version 1.8 som ni hittar under denna länk: 
http://www.expertsystem.se/custom_area/manuals/handledning_epc_1.8.pdf 

 

Validering görs nu på att minst en rad med Förpackningens innehåll angivits 
Inför den nya versionen av varucertifikat (Artikelinformation 1.8) så gjordes fältet Förpackningens innehåll 
om i Exder så att flera rader kan anges per artikel. Fortfarande måste dock minst en rad anges. Vi har nu 
ändrat i rutinen Uppdatera artiklar för varucertifikat så att systemet ger felmeddelande om artikeln saknar 
denna information. 

 
Som visas i exemplet ovan så ges ett felmeddelande vid försök att spara artikel utan att minst en rad med 
Förpackningens innehåll angivits. 
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Leverantörens telefonnummer skrivs nu ut på kollietiketter 
På uppdrag av ICA har vi nu kompletterat Exders kollietiketter med leverantörens dvs ert telefonnummer. 

Nedan visas hur ni kan ta ut kollietiketter för märkning av godset. Obs! Ändringen gäller enbart er som skriver 
ut etiketter som pdf-dokument på vanlig skrivare, ej Zebra-skrivare. 

Gå till rutin Skapa kollietiketter för enstaka order. 

 
Ta fram ordern du önskar skriva ut etiketter för genom att antingen ange ordernumret eller söka fram det 
genom att klicka på . Ange därefter hur många etiketter du önskar samt Lastbärare och klicka på OK-
knappen. Etiketterna skapas då som pdf-dokument och kan därefter skrivas ut på skrivare. 
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Observera att ert telefonnummer nu skrivs ut efter er postadress. Bra information när godset når ICA och de 
snabbt vill nå er. 

Telefonnumret som skrivs ut anges i rutin Företagsinställningar fliken Adresser. 
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Exder Market 
Exder Market är modulen för dig som vill sälja på någon av Exders Marknadsplatser genom att via Exder 
publicera information om ditt företag och dina artiklar. 

I Exder kunna ange vilken av ICA:s kategorier en artikel tillhör 
För att underlätta för ICA:s hantering av de artiklar som säljs via ICA Torget, har vi lagt till ett nytt fält för ICA:s 
kategorisering av artiklar. För er del innebär det att ni kan koppla de artiklar ni exporterar till en kategori, som 
sedan butiken när de söker artiklar på Torget kan använda som sökbegrepp. 

För att koppla artiklar till en kategori går ni till rutinen Uppdatera information för marknadsplats. 

 

 
Välj sedan någon av ICAs kategorier i fältet Kategori.  

När alla artiklar tilldelats kategori exporterar ni som vanligt uppgifter till Torget genom att klicka på  
Exportera >>. 

Förbättringar på Torget 
Ett antal förändringar har även gjorts på Torget för att göra det ännu enklare för butikerna att hitta och 
beställa artiklar. Detta syns inte för er som leverantörer och därför visar vi inte detta i detalj här. 
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Exder Admin 
Exder Admin är modulen för inköp, redovisning, bokföring, reskontror mm. Genom att välja till Exder Admin 
får ni all data i samma system och slipper dubbelregistrering.  

Totalsumma visas nu i enkel/detaljerad utleveranslista 
I Lista utleveranser har fält för summering av alla utleveransers Belopp lagts till längst ner i både den enkla 
och den detaljerade listan. 
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Exder allmänt 
Här nedan presenteras generella nyheter i ert Exder. 

Allt fler väljer Exder – vi har trimmat motorn för att säkerställa god prestanda. 
Vi brukar inte berätta särskilt mycket om det interna utvecklings- och förnyelsearbetet som pågår. Men 
allteftersom det kommer nya, förbättrade tekniker – och det gör det hela tiden i vår bransch – moderniserar vi 
Exder allt eftersom. Eftersom vi nu har avslutat ett ganska stort internt utvecklingsprojekt – som faktiskt pågått 
i väl över ett års tid – berättar vi det för er.  

Vi har genomfört ett teknikskifte kring databashanteringen för att säkerställa Exders prestanda eftersom 
antalet användare och antalet transaktioner glädjande nog ökar hela tiden. Allt fler företag och myndigheter 
väljer våra tjänster och det ger många samtidiga användare som skapar större datamängder, mer trafik osv. 
Hittills i år har vi ökat antalet kunder med ca 30% och trafikvolymen med ungefär 40%. 

Troligen kommer ni inte märka av detta särskilt mycket. På samma sätt som ni troligen inte märkt så mycket 
att vi ju dessutom bytt ut hela serverparken. Men för er innebär det en trygghet i att den leverantör ni valt 
bygger för framtiden - vår satsning gör att ni kan känna er ännu tryggare med ert Exder och vi hoppas 
fortsätta ansluta nya kunder i rask takt. 

Handledningar 
Exder har den sista tiden utvecklats väldigt mycket och våra handledningar behöver därmed arbetas om. Vi 
håller därför löpande på att arbeta om vårt hjälpmaterial. Vi har valt att dela upp vårt hjälpmaterial i tre olika 
bitar. 

• Animerade demoslingor. Visuellt kan ni se hur ni gör i Exder. 

• Snabbguide. En kort beskrivning om hur man gör i Exder, t.ex. för att skicka en reporder. 

• Användarhandledning. Den kompletta manualen för Exder. 

Ni kommer lätt att hitta detta hjälpmaterial vartefter att dessa byggs upp. Ni när detta inne ifrån Exder under 
Hjälp-menyn. 

Senaste nytt här är  

• Handledning för Exder EPC Artikelinformation 1.8 se länk 
http://www.expertsystem.se/custom_area/manuals/handledning_epc_1.8.pdf 
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Fakturaportalen 

Momsregistreringsnummer ej obligatorisk vid anmälan om ny leverantör på 
www.fakturaportalen.se 
Vi har nu tagit bort kravet på momsregistreringsnr vid anmälan till att skicka fakturor genom vår 
fakturaportaltjänst. Leverantörsanmälan gäller endast för leverantörer till de statliga myndigheterna i Sverige. 

Anmälan går till på följande sätt: 

1. Starta www.fakturaportalen.se 

 
2. Klicka på För leverantörer 
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3. Klicka på Anmälan ny leverantör 

 
4. Klicka på Nästa >> 
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Registrera alla era uppgifter och Klicka på Nästa >> längst ner på sidan. Obs! Fältet Momsregistreringsnr 
är ej längre obligatoriskt och kan därför utelämnas om det saknas. 
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Överflyttning från ”gammel-Exder” till Exder Admin 
Ett fåtal kunder använder en gammal generation av Exder för bokföringen mm. Under hösten kommer 
samtliga att flyttas över till det betydligt modernare Exder Admin.  

Vad saknar ni i ert Exder? 
Det är viktigt för oss att få veta vad ni vill ha i ert Exder. 

Vi har fem releaser av Exder om året (i slutet av januari, mars, maj, augusti och oktober). Vid varje release 
investerar vi mycket energi och pengar som vi vill ska ge er så stor nytta som möjligt. 

Kontakta oss och berätta vad ni vill ha! Är det många som vill ha samma sak kommer vi att utveckla den 
funktionen i Exder. Är ni ensamma om ett önskemål kan denna funktion vara så pass viktig för er att vi skall 
göra en anpassning just för er. 

Kontakta oss gärna för en diskussion! 


